Caracterizacao dos ativos

Nesse momento iremos estudar as principais peiciades dos ativos adotando
dois critérios distintos. O primeiro deles se referos seus efeitos no Balango
Patrimonial. Ja o segundo trata sobre como eléseimfiam as entradas e saidas de

dinheiro, no Fluxo de Caixa. Vejamos tais carastieds, a seguir.

Quanto aos seus efeitos no Balan¢o Patrimonial

Ao longo de nossa vida, compramos diversos atigosyuitas vezes nao nos
damos conta dos impactos financeiros que eles mwansaorcamento doméstico. 1sso
porgue uma fragdo consideravel de nossas aquisicfiato de desejos que nada tém a
ver com critérios técnicos e racionais.

Todavia, para ndo nos defrontarmos com problemaged&o das financas no
futuro, é essencial que aprendamos a diferencialfasentes modalidades de ativos
para que nossas escolhas colaborem com a constleigci@peza.

Dessa forma, uma primeira classificacdo a ser aptada refere-se aos
impactos dos ativos no Balanco Patrimonial. No cuaabaixo, verificamos trés

possibilidades.

EFEITOS DO ATIVO NO BALANCO PATRIMONIAL

Ativo 1 (+): sdo aqueles que, ao longo do tempmpse sobem de valor

contribuindo para um aumento no total de ativos

Ativo 2 (-): incluem ativos que diminuem de valonto passar do tempo

Ativo 3 (?): sdo aqueles em que € impossiagbriori, determinar se seu

valor ird aumentar ou diminuir no futuro




A seguir, sera apresentado um resumo com ativdartascomuns em nossa

vida cotidiana e suas respectivas classificagoes.

Tipo de ativo Outros exemplos
Ativo 1 (+): Titulos de renda fixa: CDB, Tesouror&b.
Ativo 2 (-): Eletrodomésticos, celulares, notebooks
Ativo 3 (?): Acdes de empresa listada em bolsascde fundos imobiliarios

Nesse ponto, cabem um esclarecimento importante:

- A apresentacao das caracteristicas dos ativosendiacnenhuma intencdo de predizer
como vocé deve gastar seu proprio dinheiro. Cada une éexscar uma alocacao de
recursos que maximize sua satisfacdo pessoal, seoekp papel nessa obra o de

esclarecer quais seréo os impactos de suas esoollBedanco Patrimonial,

Quanto aos seus efeitos no Fluxo de Caixa

J& vimos que ao elaborarmos o Balanco Patrimonislemente, o valor futuro
de cada ativo dependera de caracteristicas inteaseele. Todavia, essa é apenas parte
da histdria. Mostra-se também necessario veriisanfluéncias dos ativos nas entradas
e saidas de dinheiro mensais.

Em se tratando de Fluxo de Caixa, a seguir estdoritlss 3 possiveis efeitos

dos ativos nesse contexto.

EFEITOS DOS ATIVOS NO FLUXO DE CAIXA

Ativo R: sdo aqueles que geram receita periodicéameiazem entrar

dinheiro no bolso

Ativo D: incluem ativos que geram despesas

Ativo N: sdo ativos que, uma vez comprados, na@rgereceita € nem

despesa (neutros)




Nesse ponto, também cabem alguns esclarecimeidgamtes:

- € bastante comum ouvirmos a seguinte pergur@ambt considerar minha casa
propria como geradora de despesa se estou econnduza dinheiro que pagaria de
aluguel?. Para responder a tal indagacao é preciso del&ey que nesse ponto nao se
esta fazendo o julgamento se é melhor financiaalogar. Essa € uma outra discussao.
Em suma: pode ser até uma boa decisdo adquirimdével préprio, mas esse fato ndo o

caracteriza como gerador de receitas.

- Existem outros ativos que geram despesas, cdewasi@o, celular, geladeira etc, que
nao estdo descritos no Balangco Patrimonial por pora senso. Ao fazermos nosso

Balanco, devemos encontrar um equilibrio que satésh condicdo deer simples, sem

Y

perder aderéncia a realidade.Portanto, colocar todos os bens que possuimos na

coluna de Ativos pode trazer mais complicacdesudlpneficios, e foi devido a esse
fato que se escolheu descrever apenas aquelesatevaiar.

- Um ativo ter sua compra realizada através denéiamento ndo implica,

necessariamente, que ele € um ATIVO D. Imagine pe€ adquira um aparelho
médico de forma financiada, mas que ele dé umnetorensal maior que o valor das
parcelas. Podemos considera-lo um ATIVO R, poraaiama quantia de dinheiro no

bolso que supera o valor de suas parcelas;

- No final de nossa apresentacdo dos efeitos dassato Balanco Patrimonial, vimos
que um aparelho médico provavelmente seria corgdeAtivo 2, por diminuir de
valor ao longo do tempo. Mas vimos no item acime, gquor outro lado, podera gerar
receita no Fluxo de Caixa (Ativo R). Essas distes@ao muito importantes para
posterior diagnostico.



RESUMINDO...

- Para examinar um organismo financeiro, dois esamestram-se essenciais:| o

Balanco Patrimonial e o Fluxo de Caixa.

- Balanco Patrimonial permite uma analise estatas ativos e passivos que vocé

POSSUi.

- O Fluxo de Caixa analisa as financas de formamndica, buscando captar seu
comportamento diario em relagéo as receitas e gaspe

- Os ativos podem se classificar conforme quadaixab

Ativo 1 (+) Ativo 2 () Ativo 3 (?)

Ativo R | Seu valor sobe com pSeu valor cai com o tempoSeu valor é incerto ng

tempo e gera receita. e gera receita. futuro e gera receita.

Ativo D | Seu valor sobe com pSeu valor cai com o tempoSeu valor é incerto ng

tempo e gera despesa. | e gera despesa. futuro e gera despesa.

Ativo N | Seu valor sobe com pSeu valor cai com o tempoSeu valor é incerto ng

tempo e ndo gera receitag ndo gera receita, nepfuturo e ndo gera receitd

nem despesa. despesa. nem despesa.

EXERCICIO

Construa, de maneira bastante simples, seu balpagononial. Coloque do lado
esquerdo os ativos que JA POSSUI e seus valore® Bdo direito, todas as suas
dividas — se € que elas existem.

Caso se sinta confortavel, pode enviar a foto apgrera mim, para nao ficar

compartilhando publicamente



LEITURA COMPLEMENTAR
COMO MEDIR SUA RIQUEZA?

Até esse ponto vimos de que forma podemos elalosraxames de Balanco
Patrimonial e Fluxo de Caixa, além de utiliza-l@sgpofazer um diagndstico preciso
sobre sua saude financeira. Mas antes de iniciaandscussdo a ser realizada no
Capitulo 4, sobre como mudar habitos financeirotoraar melhores decisdes, é
interessante discutirmos um ultimo topico: como im&dossa riqueza?

Portanto, tenha sempre em mente que:

O processo de enriguecimento esta intimamente assmo a um Fluxo
de Caixa_positivo, em que obrigatoriamente se degastar menos do
gue ganha. Qualquer opcéao diferente desse argumerfera com que
vocé precise dar muitos plantdes para sustentar univel de despesas

gue vai além de suas possibilidades.

Posto isso, finalizaremos esse topico verificandma podemos medir nossa
riqgueza através da andlise temporal do Patrimoigjoidio (PL).

No intuito de exemplificar numericamente essa @@gstemos acompanhar o
comportamento do Balanco Patrimonial de uma faméi@re um ano e outro. No

quadro a seguir, temos os valores relativos aessaéi passivos no Ano 1.

BALANCO PATRIMONIAL - ANO 1

ATIVO (em mil R$) PASSIVO (em mil R$)
CaASA ..evvviiiiiii e R$400 | Financiamento casa .................... R$80
CalTO i R$40 Financiamento carro ................... R$20
Patrimonio liquido .................... R$340
Total .o R$440 (0] : | IS SROOPRROY” - .3

Para calculo do patrimonio liquido, foi necessario:



- somar os valores de mercado da casa e do cardN® 1, chegando a um total de
ativos de R$440 mil;

- em seguida, esse mesmo valor foi inserido nd tgpassivo, pois contabilmente
devemos tetotal dos ativos = total dos passiyos

- apurou-se o saldo devedor (o que ainda restaea [@ago) dos financiamentos da casa
e do carro (R$80 mil e R$20 mil, respectivamente);

- do total do Passivo subtraiu-se o valor das d&/iR$440 mil — R$80 mil — R$20
mil), chegando ao Patriménio Liquido (PL) de R$&4D

Tal valor de PL pode ser considerada uma medidédgdeza dessa familia no
ANO 1, pois é o0 que sobraria para ela caso vendadseo que possui e pagasse suas

dividas.

Agora suponha que passado um ano um novo Balartgon&aial tenha sido
elaborado, conforme os dados abaixo.

BALANCO PATRIMONIAL - ANO 2

ATIVO (em mil R$) PASSIVO (em mil R$)
CaSaA ..o R$405 | Financiamento casa .................... R$78
(0711 (o ISR R$50 Financiamento carro ................... R$35
Empréstimo pessoal .................... R$5
Patriménio liquido .................... R$337
Total v R$455 (0] : | IS RUSSSORRRRY” - .

Note que houve alteracdes significativas no Bald&gtomonial da familia.

Vamos detalhar cada uma delas:

- vemos uma valorizacao do valor da casa onde moram

- um novo carro foi adquirido, com valor atual dg5B mil (mais caro que o anterior);



- esses dois fatos anteriores fizeram o total d@sabumentar e, consequentemente, o
total de passivos;

- devido aos pagamentos das parcelas da casauemtesno e outro, o saldo devedor
diminuiu em R$2 mil;

- utilizou-se o carro antigo na negociacdo do neya@omo conclusdo, essa divida
aumentou R$15 mil;

- devido a uma emergéncia, foi feito um emprésta@ssoal no valor de R$5 mil;

- como consequéncia dessa ma gestado financeitacai® R$3 mil.

Para compreender os motivos que levaram a uma gieepatrimonio liquido, é
preciso saber que ao longo do ANO 1 essa famikaquaa maioria dos meses com
saldos negativos no Fluxo de Caixa. E mesmo ersitiz¢do, resolveram trocar de
carro (perdendo uma boa grana na transacao, ja goecessionaria pagou um valor
bem abaixo de mercado, pelo carro antigo), alémasgimirem uma divida com
parcelas ainda maiores.

Essa estratégia causou um descompasso no Fluxaige € més a més, foi
preciso recorrer ao cheque especial, acumulanddN® 2, uma divida de R$5 mil a
juros nada convidativos.

Importante verificar que o impacto no patriméniquido s6 ndo foi maior
porque o imével da familia valorizou. Mas 0 queesde notar com esse exemplo € que
decisbes habituais sobre compra de ativos afetamFluxo de Caixa e,
consequentemente, o patriménio liquido (riqueztadlia).

Outra gquestdo, que independe do Fluxo de Caixaeetgmbém afeta essa
variavel é a composicado dos ativos. Nesse pontse jforna 6bvio que um balanco
recheado de Ativos 1 (+) jogam a favor de um aumedet PL, enquanto Ativos 2 (-)
contra. Mas o que dizer sobre Ativos 3 (?)?

Dois exemplos classicos sao de investidores in@lil e de acbes negociadas
em bolsa. A principio, os valores desses ativosutuwo, séo incertos. Mas quando tais
investidores tomam boas decisdes e os ativos gatari percebem um aumento
significativo de seu patriménio liquido, de suaigga.

Nesse momento, mostra-se interessante refletie slis pontos importantes:



1) Em geral, o aumento da riqueza proporcionadapweos 3 (?) vem a base de riscos
maiores do que a estratégia de se adquirir Ativs).1lUma ac¢do negociada em bolsa

possui incertezas muito maiores que um fundo d#aréra, por exemplo.

2) Nao necessariamente, um Ativo 3 (?) que valg&a receita passiva. Pense no caso
de uma pessoa que investe seu dinheiro na compmrdaos, esperando valorizagao.
Ao longo dos anos, a cada terreno que compra, apegsar a possibilidade de perceber
um incremento em seu patriménio liquido, tambémenimsuas despesas com IPTU e
manutencdo da area, no Fluxo de Caixa. Essa cdsicke nao desqualifica, de
maneira alguma, a estratégia de compra de imd@aeijsie se quer demonstrar, apenas, €
que seus efeitos benéficos no patriménio liquidalepo ter como consequéncia
aumentar as despesas, até que a venda seja raadizaducro va para o bolso do

investidor.

Resumindo, o que se quer demonstrar é que enriquéceAtivos 3 (?) é
bastante comum na prética, mas tem caracterigiggexiais que devem ser muito bem

entendidas.



